

2024年1月2日
星期二
责任编辑:郭亮
美术编辑:王玺
校对:马晴春



铁甲山下的“夜明珠”

张冬娇

走进茶陵县龙下灌区管理局,仿佛到了另一个世界。

这里树木高深,几栋上个世纪七八十年代常见的红砖黑瓦房在林中若隐若现。两条水泥路分别向左、向前伸入密林深处。路两边整整齐齐的樟树高大劲道,树枝在道路上空彼此交叉,形成一道绿色拱桥。行走在这样的桥上,只觉身心宁静,一股历史纵深感与丰厚的人文气息扑面而来。

沿着水泥路前行几百米到达局机关办公大楼,被誉为“夜明珠”的青年电站就在楼前坡下的淡水河畔。这是茶陵第一座混凝土结构大型水利水电枢纽工程,位于洣水干流上游的铁甲山,建于上个世纪70年代,由非溢流坝、溢流坝、土坝、输水建筑物、电站、升船机等建筑物组成,是一项以灌溉为主,兼顾发电、通航的综合性水利、电力工程。

四十多年的风侵雨蚀,大坝已有了明显的沧桑感。但是站在坝上俯瞰下游,那汹涌澎湃的水流以及巨大的水位落差依然令人震撼。大坝如同一扇巨门镶嵌在洣水河道中,铁骨铮铮,任凭激流翻滚,我自岿然不动。与激流相呼应的,是蛰伏在大坝下游左侧的发电厂房,一排建于上世纪七八十年代的两层楼房,几台立式水轮发电机组一天24小时轰鸣着,工作人员正夜以继日地奋战在一线,几十年如一日。

大坝上游,又是另一片天地。水面开阔,水平如镜。一座连一座的山,如屏如盖如塔,环绕于此。正是深秋季节,茂密的树林被秋分和寒露这些节气渲染得色彩缤纷,墨绿青翠淡黄间,夹杂着醉人的酡红,与蓝天白云一起倒映在水中,如同一幅浑然天成的画,有着说不出的闲适与宁静之美。

一边是水流激越,气势磅礴,令人心生敬畏,一边是风平浪静,湖光山色,交相辉映,两种截然不同的风景奇妙地结合在一起,实在美不胜收,令人流连忘返。清风徐来,携来山林清新的气息,神清气爽中一股豪迈之气油然而生。

四十多年来,电站就这样巍然屹立在铁甲山下,与青山做伴,与清风明月为伍,坚守着防洪、发电、灌溉、生态旅游等职责使命,守护着这块土地,造福着一方百姓。

饮水思源,今天的我们无法想象,在那个科技不发达的年代里,人们要完成这样一个庞大的工程到底有多艰难。从《龙下灌区管理局志》得知,上个世纪70年代,为了解决全县电力短缺落后的问题,4000多名民工舍小家顾大家,从四面八方汇聚在铁甲山下,开山劈石,拦河筑坝。他们凭着一双双长满老茧的手,抡着10磅的大锤,握着5米长的钢钎,打凿孔,开凿岩石;他们凭着一副副血肉之躯,在寒冷的冬天,跳进刺骨的激流中,筑起一道坚持两个多小时的入墙,拖来木排,横跨龙口,把石块填了,把粘土铺了,把20米宽、3米多深、流量达30立方米的河道堵住了。为了抢在汛期前修筑出高于水面150米的工程,他们一天连续作战23小时浇筑混凝土,在返回驻地的途中睡了一夜……

从方案到设计,从勘测到施工,每一个环节都凝聚了建设者的智慧和心血,每一块混凝土都留下了建设者的汗水和脚印。茶陵人民凭着茶陵牛的那股韧劲和拼劲,战天斗地,奋战三年,硬是把这座不朽的丰碑高耸在铁甲山下,同时也把自力更生、艰苦奋斗、不屈不挠的精神镌刻在洣水浪花之巅。

徘徊在激越的水声里,徜徉在湖光山色中,不能不相信,生命因为信仰而灿烂,人生因为理想而神奇。青年电站,不仅是一项伟大的水利水电工程,也是茶陵人民顽强意志的注脚,是我们生命的营养和奋进的力量。

这种精神和力量,不仅属于历史,更属于当代和未来。



大坝俯瞰图



地处炎陵县城大坪坪的广场戏台(1980年代已拆除)

有声画谱描人物 无字文章写古今 趣谈炎陵旧时的戏班、戏台与戏联

曹善平

墟戏台也是在这一时期被拆除。

会馆戏台是古戏台的重要形式。沔渡是炎陵“东大门”,与江西井冈山接壤,湘赣边民集市交易历史悠久。清乾隆至咸丰年间,江西、广东、福建商人先后在这里修建行帮会馆万寿宫、南华宫、天后宫。沔渡墟唱戏,大多在这三个地方。外地人到沔渡做生意的请戏班唱戏在“天后宫”,客家人请戏班唱戏就到“南华宫”,“本地人”(原居民)请戏班唱戏则到“万寿宫”,各“宫”还互相攀比,你请唱一晚,我就请唱两晚,以至于沔渡墟的戏班演出常年不息。民国27年(1938年),沔渡墟曾有一晚出现来自衡阳、衡山、安仁、茶陵等地的四个戏班同来唱戏的热闹场面。

戏联

有戏台就有戏联(楹联)。一些戏台楹联更是庄重其事,非常讲究。1980年代和1990年代初,炎陵文化名人、诗词楹联大家李宗盛(1931-2009)对县内戏台楹联进行了收集整理,可谓弥足珍贵。李宗盛整理的旧时炎陵通用戏台楹联有:

清歌凝白雪;妙舞向春风。
聊将旧事为新闻;且以今人作古人。

唱出元音和盛世;戏成古调答新声。
旧代衣冠新演出;今日面目仿古装成。

看台上这般武艺争帝臣谁是对手;思戏中许多英雄有才识敢不低头!

风雅最宜人旧曲新声聆耳时依然律吕;神情都俨若观前鉴后赏心处自有春秋。

前面蹈而舞,悲而欢,不过梨园传古事;后堂敲以金,戛以玉,都是士庶谢神恩。

有的戏台楹联,将戏班名称巧妙“切”入其中,这既是戏班的一种宣传广告,也为现今文史专家追踪往时戏班历史提供了线索。如切“天元”“连升”“同春”“大坤”“秀楚”等戏班的楹联有:

天壤间许多人物,想我族门阔高低,若兄弟,若祖孙,若父子,乃文乃武,形形色色都有谱;元明上不少雅观,看这般将相出人,争国家,争土地,争乾坤,半真半假,怪怪奇奇全是戏。

连唱几句高音,如叹如诉直把前朝情说出;升到九重御前,若忠若孝且将往事演来。

同到当场,舞者舞,歌者歌,须臾里做成一部史;春风生满面,欢则欢,笑则笑,倏忽间装出十分容颜。
大地作战场,争帝臣争臣争权利;坤舆多杰士,可家可国可天下。

楚材风宝善,句句效秦斗斗争,何其幻也;秀气尽宜人,处处得燕歌赵舞,不亦乐乎。

切炎陵地名的戏台楹联更为普遍,也更其浓郁的乡土特色和田园风味。如村上村、塘田、龙下、中洞等地名联有:

上下齐观,统千古子兄弟友,为忠为奸难逃此际明鉴;村民共赏,听一时丝竹管弦,如慕如慕不觉偶尔佳音。

塘水一澄镜,丙照古往今来,大地英雄如在目;日家三击壤,寅协家齐国治,坤舆气象自回头。

龙藏虎卧,际会风云建大业,看古代将相原无种;下效上行,习就文武出良才,思后来俊杰或有缘。

中间许多奇事,观众志成,若爱潇洒,何不向前看看;洞庭无数巧做,弟子超群,欲通古今,当须过后思思。

戏台楹联既是装饰门面之需,又是显示一方文人墨客的才艺风光之事。因此,炎陵民间留下的妙语佳联甚多。一些戏台楹联对仗工整,平仄相间,音韵和谐,引经据典,抒发情感,成为传世佳作。

本版各栏目投稿邮箱
vzhv83@163.com



文旅株洲

株洲市文化旅游广电体育局、株洲日报合办

这块黄底黑字的标识牌
带我们找到第一个捡瓷点

在醴陵捡瓷

文长知否

连续几个月,醴陵捡瓷器的消息时不时冲击到我。醴陵我是知道的,湖南株洲下辖的一个县级市,其地制瓷底蕴深厚,与江西景德镇、福建德化并称为“中国三大瓷都”,“可捡瓷”却是头一回听说……

我是个喜好热闹的人,眼见醴陵“捡瓷”火出圈,不由得也想凑个热闹,盘算下路程远近,离我所在的城市也就一个多小时车程,呼朋引伴一番,在一个周末顺利成行。

(一)

“淘宝捡瓷 抖音打卡地。”

到了醴陵,一块黄底黑字的标识牌将我们带到了目的地。一条不算宽阔的上坡路上停满了车,我们怀揣着激动的心在一个阿婆家门口停下。

阿婆穿着绿色碎花上衣,正在院门口打理蔬菜,似乎是捡瓷的热度已有一段时间,对于我们的到来,她并不觉得惊奇,只扫了一眼我们的外地车牌,然后低下头继续忙活。

我们初来乍到,直接上前攀谈打听起来。可能是看着我们清澈又愚蠢的眼神,阿婆眼里掀起了情绪的波澜,开始耐心地为我们解答“捡瓷”的种种。

阿婆说,近几个月来,经常会有外地的人来这里捡瓷片,所以周边都贴上了醒目的标识。这些瓷器好一点的都被当地人捡去在附近低价转卖,路边堆成的“瓷山”基本都是些碎片了。阿婆还告诉我们,前几天有很多人过来都只能直接购买了,甚至有人空手而归。

但是乘兴而来的我们并没有把她的话放在心上,戴着手套就上坡了。

事实确实和阿婆的说法相符,瓷厂是多,同样,人也很多。经历了和一堆当地妇女“争抢”的我,以及一开始就被捡出来观战的朋友,还有各种“突发状况”后,我们一行人还是幸运地带走了一些碟子和杯子,虽然颜色单一,但是十分完整。

阿婆看到我们拿回来的“战利品”,显然很惊讶,连连夸我们运气好,还带我们参观了她的鸡舍。鸡舍比想象中的明亮干净,地上有五颜六色瓷片作为装饰,格外特别。

阿婆说,儿子就在附近的某家瓷厂上班,她一个人守在家时,看到我们年轻人火一样的热情有些不适应。她不自在地搓了搓手,告诉我们可以去前面其他瓷厂看看,或许能有一些收获。

毕竟,“捡”瓷器和预想的捡瓷体验还是相去甚远,我们挥手告别阿婆,前往下一个地方。

(二)

醴陵瓷厂很多,多是红砖房带着一个土砖烟囱的典型布局,在低矮的民房之间格外好认,我们怀疑似乎路过的每一个路口都可能有一大堆瓷器可以捡。

在第六感的指引下,我们来到一条路的深处,看到了无人问津的一堆又一堆的废弃瓷器,虽然多,但很难找到完整的。

一人拽着一个空塑料袋,在小巷格外打眼,也吸引了一位骑摩托车的大叔的驻足。社牛的我们很自然地和大叔搭话,告诉他我们从萍乡过来捡瓷器。对于我们的搭话,大叔显然有些意外,但还是停好车,扔掉烟,腼腆地笑笑,然后为我们指点去其他瓷厂的路。

我们麻烦大叔为我们拍了一张合照——蓝天下是我们五只戴着手套的手,脚下是一堆瓷器。为了这个构图,大叔似乎研究了一会,听从我们的指挥慎重地按下了拍摄键。双方挥手告别的时候,大叔突然提

出他家有很多瓷器,想送我们几个杯子。

可能是怕我们大老远来空手而归,他眼中的恳切不似作假。我们说我们要追寻的是“捡瓷”的快乐,而不是瓷器,大叔似是有所感悟,静静看着我们潇洒离去的背影,好一会儿才响起摩托车启动的引擎声。

(三)

根据大叔的指引,我们穿梭在各条小路之间,在意想不到的地方转弯,找到了好几个“藏宝地”。

纯白瓷器厂门口就是其中一个。这里堆满了许多基本完整的瓷器,也是我们第一个捡到瓷器的地方,后来我们戏称这是“初心地”,持续十个小时的“捡瓷”之旅中,我们来了四趟,想等待瓷厂的人说的下午两三点时倒出的那一波瓷器,也可能是因为别的。

另一个藏宝地就是某条小道尽头那家依山而建的仓库了。仓库很大,看守的小姐姐说,这里存放的都是其他瓷厂无法完成订单的瑕疵品,最终对接实体店低价售出。仓库门口堆放了一些像三星堆文创的笔筒和复杂纹路的盘子,这些是可以直接免费带走的——以前多是倾倒在侧的山坡下,为了前来捡瓷的人的安全,这几天才放在门口的——多少让我们有一种被馅饼砸晕的感觉,不管不顾地在其间挑选起来。

挑选够了,我们随看守的小姐姐一起进到中间的仓库,更多的瓷器分门别类地摆放在一起,应该存放有些日子了,灰尘堆积其上,多少显得有些黯淡。小姐姐说,如果发现瑕疵较大的,也能让我们免费带走。我们的眼睛瞬间就亮了起来,小姐姐笑了,俯身帮我们在其间挑拣起来,又问我,喜欢粉色的碗吗?我说喜欢。没一会儿,我手上就多了一摞粉色的碗。

这也是有瑕疵的吗?我们疑惑地问道。小姐姐便耐心地告诉我们哪里是瑕疵,解释说,其实很多瑕疵她们不说,大家也看不出来,有些也不影响使用的,正好可以给我们带走。

这确实是我们收获最多的一站。

(四)

下午,我们“捡瓷”的热情有所下降,但是探索瓷厂的心却愈演愈烈,车行在醴陵的大街小巷,时不时在某个瓷厂附近停下,逡巡一圈,亦有堆放瓷器供人捡拾的所在,只是品相很是一般,鲜有能入法眼的。

眼见得天色向晚,也到了我们离去的时刻,车上高速口的路旁,又发现了熟悉的黄底红字的标识,不同于上午那个地方的人山人海,停车的我们成了这里的最后一拨客人。

小哥坐在门口摆弄着手机,看到我们也只是简单介绍水杯一块钱一个,碗和碟子两块到五块,花瓶另算。这里的瓷器摆放格外整齐,准备离开的我们也兴起了买点瓷器回去送朋友的念头。

一块钱一个,挑挑拣拣好久也拿了不少,确实瑕疵较少,适合送人。当我们准备付钱时,小哥突然表示,扫码关注小哥的抖音号可以免费送两个,我们都扫码关注后,正好可以抵消所有费用,算下来,又是白捡了!

回到车上,我看向了小哥的抖音号,粉丝数快破万了,置顶的那条要求观众点赞的视频拍的格外认真,自信的眼神特别能打动人……盘点这一日“捡瓷”的收获,杯碗盘碟堆了半个车尾箱,心里盘算着哪些可以送人,哪些可以拿来自用的同时,熟悉而陌生的醴陵城也渐渐远去。我想,下次若有机会,我还会再来“捡瓷”的。



堆放在路边的瓷器以及跟我们一样的捡瓷人